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Чикалова И.Р. (г. Минск, Беларусь) 

 
Белорусскаѐ єсторєческаѐ германєстєка ємеет своя, уђе достаточно протѐђеннуя во временє, традє-

цєя. Она берет начало в XIX столетєє. И это утверђденєе не опровергает факт отсутствєѐ на террєторєє бело-
русскєх губернєѕ после ѓакрытєѐ Вєленского унєверсєтета классєческєх высшєх учебных ѓаведенєѕ. Талант-
лєваѐ молодеђь устремлѐлась ѓа полученєем высшего обраѓованєѐ в россєѕскєе унєверсєтетскєе города є 
уђе там влєвалась в научнуя элєту страны. Таков был вектор бєографєѕ М. С. Куторгє, М. Г. Петрова, С. Г. Ло-
ѓєнского, А. Л. Погодєна, А. И. Анекштеѕна, ємевшєх отношенєе к раѓработке вопросов германскоѕ єсторєє. 

В Россєѕскоѕ ємперєє центрамє распространенєѐ єнформацєє о ѓарубеђных странах, проведенєѐ єс-
следованєѕ о нєх былє унєверсєтеты – Московскєѕ, С.-Петербургскєѕ, Дерптскєѕ (Ярьевскєѕ), Каѓанскєѕ, 
Харьковскєѕ, Варшавскєѕ є открытыѕ сраѓу после ѓакрытєѐ Вєленского Кєевскєѕ. Благодарѐ прєнѐтєя унєвер-
сєтетского устава 1835 г. в нєх соѓдалєсь благопрєѐтные условєѐ длѐ єѓученєѐ всеобщеѕ єсторєє. Увелєчєва-
лось колєчество профессоров є кафедр, а, главное, – вводєлась практєка двухгодєчных стађєровок длѐ моло-
дых учёных ѓа гранєцеѕ. Кроме того, прє Дерптском унєверсєтете был соѓдан Профессорскєѕ єнстєтут длѐ 
подготовкє преподавателеѕ высшеѕ школы, в том чєсле по всеобщеѕ єсторєє. Инстєтут двађды, в 1828 є 1833 
гг., набєрал слушателеѕ. Так в С.-Петербурге, Москве, Кєеве, Каѓанє, Харькове началє складыватьсѐ страновед-
ческєе направленєѐ в областє всеобщеѕ єсторєє, во главе которых встала молодаѐ профессура, прошедшаѐ 
стађєровкє в европеѕскєх унєверсєтетах *31+.  

Первым россєѕскєм профессором всеобщеѕ єсторєє стал родєвшєѕсѐ под Могєлевом, выпускнєк Про-
фессорского єнстєтута прє Дерптском унєверсєтете Михаил СеменовичКуторга (1809–1886), преподававшєѕ в 
Петербургском (в 1835–1869 гг.), ѓатем в Московском (в 1869–1874 гг.) унєверсєтетах. Он вместе с Т. Н. Гранов-
скєм, ѓанємавшєм с 1839 по 1855 г. кафедру в Московском унєверсєтете, ѓалођєл традєцєє єѓученєѐ є пре-
подаванєѐ в высшеѕ школе ѓарубеђноѕ єсторєє, воспєтал кадры єсторєков-всеобщнєков. Куторга ѓанємалсѐ 
антєчностья, но одна єѓ первых работ по германскоѕ єсторєє в россєѕскоѕ єсторєографєє – «Полєтєческое 
устроѕство германцев до шестого столетєѐ» (1837) *9+ – прєнадлеђєт ему. 

Будущуя профессуру єѓ наєболее одаренных выпускнєков унєверсєтетов длѐ подготовкє дєссертацєѕ 
направлѐлє ѓа государственныѕ счет в длєтельные командєровкє по научным центрам Европы. Особенно ак-
туальнымє такєе командєровкє былє длѐ тех, кто готовєлсѐ к чтенєя лекцєѕ по ѓарубеђноѕ єсторєє. Естест-
венно, длѐ стєпендєатов было полеѓным еще до поеѓдкє поѓнакомєтьсѐ с єсторєеѕ є особенностѐмє органє-
ѓацєє учебного процесса в ѓападных унєверсєтетах. Такаѐ воѓмођность поѐвєлась благодарѐ работам педагога 
Викентия Васильевича Игнатовича (1803–1869),которого мођно счєтать первым россєѕскєм єсторєком ѓа-
падноевропеѕскєх унєверсєтетов. Он ѓакончєл Педагогєческєѕ єнстєтут прє Вєленском унєверсєтете. Полу-
чєв степень магєстра, с 1824 г. работал в Могєлевскоѕ гємнаѓєє, с 1834 г. – смотрєтелем Молодечненского 
уеѓдного учєлєща длѐ дворѐн, с 1839 г. – єнспектором Гродненскоѕ губернскоѕ гємнаѓєє. С 1849 г. є до конца 
ђєѓнє он ђєл є работал на раѓных долђностѐх в С.-Петербурге. Параллельно пєсал работы по єсторєє евро-
пеѕскєх унєверсєтетов. В 1862–1864 гг. «Журнал Мєнєстерства народного просвещенєѐ» в девѐтє номерах 
напечатал работу Игнатовєча «Немецкєе унєверсєтеты в раѓвєтєє єх єсторєческоѕ є современноѕ ђєѓнє», 
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єѓданнуя такђе отдельноѕ кнєгоѕ *6+. Хотѐ работы Игнатовєча носєлє компєлѐтєвныѕ характер, длѐ своего 
временє онє представлѐлє определенныѕ єнтерес, ѓнакомєлє россєѕское общество с основнымє фактамє 
єсторєє унєверсєтетов, почерпнутымє єѓ новеѕшєх длѐ того временє работ ѓарубеђных авторов.  

Еще одєн урођенец белорусскєх мест Михаил Назарьевич Петров (1826–1887) родєлсѐ Вєльно, в 1838 г. 
поступєл в Вєленскуя гємнаѓєя, по окончанєє ее «с отлєчнымє успехамє» в 1844 г. по распорѐђенєя попечє-
телѐ Белорусского учебного округа был отправлен в Харьковскєѕ унєверсєтет длѐ «продолђенєѐ наук» ѓа ка-
ѓенныѕ кошт. В 1848 г. ѓакончєл там єсторєко-фєлологєческєѕ факультет (тогда 1-е отделенєе фєлософского 
факультета) со степенья кандєдата. Длѐ своеѕ кандєдатскоѕ дєссертацєє Петров єѓбрал тему «Цєвєлєѓацєѐ 
галло-франков во времена Меровєнгов» *8, c. 277+ (рукопєсь ее не сохранєлась). В Харьковском унєверсєтете 
он получєл степень магєстра всеобщеѕ єсторєє є в 1858 г. был отправлен в двухгодєчнуя поеѓдку по научным 
центрам Германєє, Францєє, Италєє, Бельгєє є Англєє. Дольше всего он оставалсѐ в Берлєне, Мянхене, Геѕ-
дельберге, Вене є Парєђе, посещаѐ бєблєотекє, слушаѐ лекцєє, єногда лєчно ѓнакомѐсь с некоторымє єѓ вы-
даящєхсѐ профессоров. По єтогам поеѓдкє он подготовєл отчет *24+, ѓнакомєвшєѕ с ходом унєверсєтетского 
преподаванєѐ в Германєє, Францєє, Бельгєє, є єѓдал монографєя «Новеѕшаѐ нацєональнаѐ єсторєографєѐ в 
Германєє, Англєє є Францєє» (1861), котораѐ была представлена єм на степень доктора всеобщеѕ єсторєє. 
Защєтєть ее Петрову удалось поѓђе – в 1865 г. – в Москве. В неѕ, помємо єсторєографєческєх оценок рѐда 
англєѕскєх є француѓскєх ученых, даны характерєстєкє немецкєх єсторєков Л. фон Ранке, Г. фон Зєбелѐ,  
И. Г. Дроѕѓена, Л. Геѕссера. Исторєографєческаѐ проблематєка прєвлекла внєманєе молодого ученого тем, 
что «нєгде не выскаѓываетсѐ в такоѕ степенє самосоѓнанєе нацєє, как в том, какєм обраѓом объѐснѐет она 
своя собственнуя єсторєя» *25, с. 1+, єменно в єсторєографєє мођно уловєть господствуящее настроенєе 
века, целє є єдеалы нацєє. Помємо характерєстєкє представєтелеѕ є направленєѕ ѓападноевропеѕскоѕ єсто-
рєческоѕ наукє труд Петрова ѓнакомєл с преподаванєем єсторєє в ѓападных унєверсєтетах.  

До 1886 г. Петров ѓанємал кафедру всеобщеѕ єсторєє в Харьковском унєверсєтете, сочетаѐ преподава-
тельскуя работу с напєсанєем курсов лекцєѕ. Его «Очеркє єѓ всеобщеѕ єсторєє», впервые єѓданные в 1868 г., 
переєѓдавалєсь четыређды, последнєѕ раѓ в 1904 году *26+. Пѐтєтомные «Лекцєє по всемєрноѕ єсторєє», 
опублєкованные после смертє автора, выдерђалє трє єѓданєѐ *27+.  

Заметныѕ вклад в єѓученєе германскоѕ проблематєкє, в частностє єсторєє Австрєє, внес Самуил Гора-
циевич Лозинский (1874–1945) – крупныѕ єсторєк, многочєсленные труды которого былє высоко оценены со-
временнєкамє. Лоѓєнскєѕ родєлсѐ в Бобруѕске, в 1895 г. окончєл классєческуя гємнаѓєя в Слуцке. В 1895–
1897 гг. учєлсѐ на єсторєко-фєлологєческом факультете Кєевского унєверсєтета, где спецєалєѓєровалсѐ по 
соцєально-экономєческоѕ єсторєє Нового временє у профессора И. В. Лучєцкого. Посещал лекцєє в Берлєн-
ском унєверсєтете. Обраѓованєе продолђєл в Бряссельском унєверсєтете є в парєђскоѕ Высшеѕ школе со-
цєальных наук, которуя окончєл в 1904 году. В обшєрноѕ сфере научных єнтересов Лоѓєнского до револяцєє 
ѓначєтельное место ѓанѐла єсторєѐ Габсбургскоѕ ємперєє. Еѕ он посвѐтєл два єсследованєѐ. В первом – «На-
цєональныѕ вопрос є полєтєческєе партєє в Австрєє» (1907) *11+ – он покаѓал, что нацєоналєѓм стал в конце 
XIX – начале ХХ в. главным препѐтствєем успешного раѓвєтєѐ Австрєє. Во втором – «Царствованєе Франца-
Иосєфа. Полєтєческєѕ очерк современноѕ Австрєє» (1916) *12+ – представєл внутренняя є внешняя полєтє-
ку страны от револяцєє 1848 г. є вплоть до аннексєє Боснєє є Герцеговєны. Лоѓєнскому прєнадлеђєт бро-
шяра «Револяцєѐ 1848 г. в Австрєє», єѓданнаѐ в 1917 году *13+. 

С 1921 г. є вплоть до своеѕ смертє в 1945 г. Лоѓєнскєѕ работал в Ленєнградском государственном педа-
гогєческом єнстєтуте єменє А. И. Герцена в долђностє профессора кафедры всеобщеѕ єсторєє. Одновремен-
но сочетал работу в другєх учебных є научных ѓаведенєѐх. Так, в 1921–1922 гг. он в долђностє профессора чє-
тал лекцєє на кафедре єсторєє евреѕского народа в Белорусском государственном унєверсєтете. В 1920-е гг. 
Лоѓєнскєѕ опублєковал группу работ по єсторєє Европы, в нарратєв которых вклячены сяђеты єѓ германскоѕ 
єсторєє: «Исторєѐ труда: Очеркє по экономєческоѕ єсторєє» (1920; 5-е єѓд. 1924) *14; 15+, «Средневековые 
ростовщєкє» (1923) *16+, «Классоваѐ борьба в средневековом городе» (1925) *17+, «Очеркє по єсторєє классо-
воѕ борьбы» (1925) *18+, «Эпоха торгового капєтала» (1926) *19+. Лєчные фонды Лоѓєнского хранѐтсѐ в рѐде 
архєвов С.-Петербурга *20–22]. 

Крупнеѕшєм ѓнатоком соцєально-полєтєческєх є нацєональных отношенєѕ в Австрєѕскоѕ монархєє 
был урођенец Вєтебска є выпускнєк Санкт-Петербургского унєверсєтета Александр Львович Погодин (1872–
1947) *см. о нем: 10+. С 1901 г. он – магєстр, с 1904 г. – доктор славѐнскоѕ фєлологєє. Работал преподавателем 
гємнаѓєє в Петербурге, профессором Варшавского (1902–1908) є Харьковского (1910–1919) унєверсєтетов. В 
1919–1941 г. был сначала преподавателем, а ѓатем профессором Белградского унєверсєтета. Погодєн внёс 
вађнеѕшєѕ вклад в єѓученєе єсторєє є культуры Болгарєє, Польшє, Сербєє, Черногорєє. В фундаментальноѕ 
обобщаящеѕ монографєє «Славѐнскєѕ мєр. Полєтєческое є экономєческое полођенєе славѐнскєх народов 
перед воѕноѕ 1914 года» на шєроком фоне соцєально-полєтєческого раѓвєтєѐ єсследовал полођенєе полѐков 
в Германскоѕ, Габсбургскоѕ є Россєѕскоѕ ємперєѐх, чехов є русєнов в Австрєє в начале XX в. *28+  

Последнєм в этом спєске находєтсѐ ємѐ урођенца Мєнска, выпускнєка Мєнскоѕ муђскоѕ гємнаѓєє 
(1894) є Кєевского унєверсєтета (1903) Аркадия Израилевича Анекштейна (1876 – не ранее 1940). До револя-
цєє его очеркє є ѓаметкє мођно было встретєть в «Мєнском курьере», «Мєнском утре». Он был членом ре-
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дакцєє є автором гаѓеты «Северо-Западныѕ краѕ» (1902–1905), в котороѕ под ѓаголовком «Научные беседы» опуб-
лєковал курс лекцєѕ по полєтэкономєє, напєсанныѕ в основном с марксєстскєх поѓєцєѕ. Марксєѓмом он увлексѐ 
еще студентом, ѓа что в свое времѐ был єсклячен єѓ унєверсєтета. Увлеченєем марксєѓмом был предопределен є 
выбор темы его первоѕ крупноѕ кнєгє. Она была посвѐщена єсторєє рабочего двєђенєѐ трех стран – Англєє, Фран-
цєє є Германєє. Впервые єѓданнаѐ в Москве в 1918 г. *1+, она неоднократно перерабатывалась, добавлѐлась новым 
матерєалом, выдерђала большое колєчество єѓданєѕ в Москве є Харькове. Последнее, восьмое, московское фун-
даментальное 580-странєчное єѓданєе 1930 г., освещало єсторєя вопроса до 1929 года *2+. В 1920-е гг. Анекштеѕн 
работал над кнєгоѕ об єсторєє Западноѕ Европы є США, охватываящеѕ перєод с конца XVIII в. є до современного 
автору временє. Он напєсал ее первуя часть – «Эпоха промышленного капєталєѓма», первое єѓданєе котороѕ вы-
шло в 1929 г., второе, дополненное новым матерєалом в 1931 г. в Харькове *3; 4+. Подпєсывалсѐ Анекштеѕн псевдо-
нємом «Арк. А–н» є, судѐ по всему, после револяцєє работал в Харькове. 

Такова предысторєѐ белорусскоѕ єсторєческоѕ германєстєкє. Полєтєка центральных властеѕ Россєѕскоѕ 
ємперєє по ѓакрытєя на террєторєє Беларусє высшєх учебных ѓаведенєѕ є не допускавшаѐ поѐвленєѐ новых 
прєвела к оттоку выпускнєков гємнаѓєѕ, вынуђденных єскать воѓмођность полученєѐ высшего обраѓованєѐ, а 
ѓатем є реалєѓовывать своѕ научныѕ є творческєѕ потенцєал ѓа пределамє краѐ.Импульс к раѓвєтєя белорус-
скаѐ єсторєческаѐ германєстєка, как є другєе страноведческєе направленєѐ, получєла после револяцєє благо-
дарѐ прєеѓду в Мєнск длѐ работы в соѓданном ѓдесь Белорусском государственном унєверсєтете ученых єѓ унє-
версєтетов Россєє (Владимира Николаевича Перцева, урођенца Вєтебска, репрессєрованного в 1933 г. Езикииля 
Исааковича Ривлина, Льва Михайловича Шнеерсона, Николая Павловича Полетики) є подготовкє собственных 
кадров єсторєков-германєстов, первым средє которых стал Григорий Маркович Трухнов. Этє ученые внеслє вађ-
неѕшєѕ вклад в формєрованєе белорусскєх традєцєѕ преподаванєѐ є єѓученєѐ Новоѕ є Новеѕшеѕ єсторєє 
стран Западноѕ Европы є в складыванєе белорусскоѕ научноѕ школы єсторєческоѕ германєстєкє. Но это єнаѐ 
тема, детально раскрытаѐ в рѐде публєкацєѕ белорусскєх є россєѕскєх єсследователеѕ *5; 7; 23; 30+. 
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В XXI веке вопросы међгосударственноѕ єнтеграцєє как наєболее оптємального ответа на выѓовы гло-

балєѓацєє неєѓбеђно прєводѐт к переосмысленєя єсторєческого опыта государственно-террєторєального є 
цєвєлєѓацєонного переустроѕства. Длѐ Евраѓєє є евраѓєѕскоѕ међгосударственноѕ єнтеграцєє особенно 
вађны прєчєны, механєѓмы є последствєѐ государственно-террєторєального переустроѕства Европы в ХХ ве-
ке, в том чєсле перєода становленєѐ є краха Версальского мєрового порѐдка. 

Версальскєѕ мєрныѕ договор от 28 єянѐ 1919 г., утверђдаѐ прє определенєє статута Лєгє Нацєѕ наме-
ренєе государств прєнѐть на себѐ обѐѓательства не прєбегать к воѕне *1, с. 480+, стал основоѕ формєрованєѐ в 
1919-1922 гг. сєстемы међдународного порѐдка, ѓакреплѐвшеѕ государственно-террєторєальные, экономєче-
скєе є полєтєческєе прєорєтеты государств Антанты. Совершенно в соответствєє со вторым ѓаконом геополє-
тєкє – ѓаконом усєленєѐ фактора пространства *11, с. 28+ – государства Антанты террєторєально прєрасталє, 
ввергнув протєвнєков в ређєм деѓєнтеграцєє. 

Версальскаѐ сєстема была дополнена в решенєѐх Вашєнгтонскоѕ конференцєє 1921-1922 гг. террєторє-
альным переделом сфер влєѐнєѐ на Дальнем Востоке, потому сєстему међдународных отношенєѕ међду 
двумѐ мєровымє воѕнамє єногда наѓываят Версальско-Вашєнгтонскоѕ. 

Обраѓованєе новых государств є међгосударственнаѐ єнтеграцєѐ процессы весьма непростые. Традє-
цєонно государство определѐят как постоѐннуя є своеобраѓнуя форму общеђєтєѐ, котораѐ соѓдаетсѐ грађ-
данскємє стремленєѐмє є поддерђєваетсѐ началамє права є которое невоѓмођно там, где нет «общєх мыс-
леѕ є порѐдке є понѐтєє ѓаконностє», беѓ чего «нє одєн народ не в сєлах сам собоѕ составєть полєтєческєѕ 
сояѓ» *16, c. 92+. После Первоѕ мєровоѕ воѕны є прєшло то трудное времѐ, когда, как верно отмечает О.Б. 
Гронскєѕ, длѐ лябого нацєонального нарратєва было необходємо наѕтє место «своего» государства є «сво-
его» народа в прошлом длѐ выстраєванєѐ єсторєческєх представленєѕ о нынешнем государстве є нынешнем 
народе *9, c. 129+.  

В реѓультате ѓакрепленноѕ Версалем государственноѕ деѓєнтеграцєє несколькєх ємперєѕ Европы де-
сѐткє мєллєонов лядеѕ не по своеѕ воле окаѓалєсь нацєональным меньшєнством в государствах, которые в 
годы воѕны воспрєнємалєсь ємє как протєвнєкє. Да є в воѓнєкшєх славѐнскєх государствах Польша, Чехосло-
вакєѐ, Ягославєѐ средє самєх славѐн не было едєнства. Рост међэтнєческєх конфлєктов є сепаратєстскєх 
двєђенєѕ, међгосударственных террєторєальных споров стал реѓультатом є сємволом Версальскоѕ сєстемы. 
В конечном єтоге, односторонность версальского государственного урегулєрованєѐ прєвела ко Второѕ мєро-
воѕ воѕне, унесшеѕ ђєѓнє десѐтков мєллєонов европеѕцев. 

Версаль ѓеркально повторєлсѐ в 1991 году, когда Западнаѐ Европа в лєце группы мєнєстров єностранных дел 
вѓѐла на себѐ ответственность откаѓатьсѐ от прєнцєпа нерушємостє гранєц в Европе є определєла крєтерєє прє-
ѓнанєе новых государств, воѓнєкаящєх на месте СССР є СФРЯ *4, C. 48-49+. Рост чєсла међдународных конфлєктов 
є локальных воѕн, последовавшєѕ ѓа раѓрушенєем СССР є соѓданного єм блока соцєалєстєческєх государств Вос-
точноѕ Европы, ѓаставлѐет ныне со всё большєм внєманєем єѓучать европеѕскєе єнтеграцєонные є деѓєнтеграцє-
онные процессы первоѕ половєны ХХ века, выѐвлѐть ѓакономерностє є черты боровшєхсѐ међду собоѕ моделеѕ 
мєрового порѐдка. Тем более, что єнформєрованные пессємєсты уверены, что Запад «больше не способен деѕст-
вовать как едєное целое, долговечность его полєтєческого наследєѐ такђе сомнєтельна» *7, c.14+. Вађно наѕтє путє 
гармонєѓацєє процессов међгосударственноѕ єнтеграцєє є деѓєнтеграцєє *30, с. 4+. 

Еслє русскєѕ правовед С.А. Муромцев отмечал конкретно-єсторєческое содерђанєе правового порѐдка, 
характерєѓуѐ его как «совокупность прав, существуящєх в данное времѐ в данном обществе» *25, c. 148+, что 
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